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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 
18.02.2019 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
1. Bürgermeister Jürg Petersen 
2. Gemeindevertreter Jan Buntzen 
3. Gemeindevertreterin Natalie Eckelt 
4. Gemeindevertreter Sven Paulsen 
5. Gemeindevertreter Johannes Schaer 
6. Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen 
7. Gemeindevertreterin Margret Wiemann 
 
Entschuldigt fehlten: 
1. Gemeindevertreter Christian Thomas Hansen 
2. Gemeindevertreter Stefan Nissen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Peter Bielenberg, EnergieManufaktur Nord 
Herr Jörg Wortmann, wortmann-energie 
Herr Anders F. Christensen, PROkultur 
Frau Gudrun Kromrey, PROkultur 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, als Schriftführer 
Frau Voiges, Husumer Nachrichten 
sowie 4 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe des Ortsentwicklungs-

konzeptes 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Bürgermeister Jürg Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wobbenbüll. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Der Gemeindevertretung Wobbenbüll ist beschluss-
fähig. 
Bürgermeister Petersen überreicht an Christina Hofmann, die die Bewirtschaftung im Bür-
gerhuus übernommen hat, ein Blumenpräsent. 
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2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

 
Eine Beschlussfassung erfolgt nicht. Alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich beraten. 

 
 

 
3. Einwohnerfragestunde 
 
a) Ein Zuhörer teilt mit, dass vermehrt Ratten in Wobbenbüll gesichtet worden sind. Bür-

germeister Petersen teilt hierzu mit, dass die Bürger/innen selbst für die Schädlingsbe-
kämpfung zuständig sind und seitens der Gemeinde keine Maßnahmen ergriffen wer-
den. 

b) Der Zuhörer fragt weiter an, wie weit die Einrichtung der Büchertauschecke im Bürger-
huus ist. Bürgermeister Petersen teilt mit, dass ein Regal in Auftrag gegeben wurde. Die 
Öffnungszeiten werden mit dem Winterbrief bekannt gegeben. 

c) Letzte Frage des Zuhörers, zur Anpflanzung von Wildblumen im Grünstreifen in der 
Dorfstraße. Bürgermeister Petersen ist der Meinung, dass grundsätzlich nichts dagegen 
spricht. Er ist jedoch der Meinung, dass dann Patenschaften von Bürger/innen über-
nommen werden, damit die Flächen nicht verwildern. 
In diesem Zusammenhang gibt Bürgermeister Petersen bekannt, dass am 16.11.2019 
eine Säge-, Räum- und Pflanzaktion von Blumenzwiebeln in der Gemeinde stattfindet. 

d) Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen gibt bekannt, dass die nächste Bauausschusssit-
zung am 05.11.2019 um 19.00 Uhr stattfindet. Themen sind dann unter anderem die 
Ortsgestaltungssatzung und eine Vorkaufsrechtssatzung. 

 
 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe des Ortsentwick-
lungskonzeptes       
 
 

 
Bürgermeister Petersen hebt hervor, dass sich die Gemeindevertretung mit der Sinnhaf-
tigkeit und Zielrichtung eines Ortsentwicklungskonzeptes beschäftigt hat und zu der Über-
zeugung gekommen ist, dass ein entsprechendes Konzept für die Gemeinde Wobbenbüll 
sehr wichtig ist. 
Herr Bielenberg, Herr Wortmann, Herr Christensen und Frau Kromrey als Vertreter des Pla-
nungsbüros stellen sich persönlich und ihre Tätigkeitsfelder vor. 
Anhand eines Handouts wird die Erstellung eines Ortentwicklungskonzeptes für die Gemein-
de Wobbenbüll ausführlich erläutert. 
Ein Ortsentwicklungskonzept ist ein „geführtes Konzept“ bei dem aber nichts „übergestülpt“ 
werden soll. Die Menschen in Wobbenbüll sollen „ermächtigt“ werden, ihre Zukunft selbst zu 
gestalten. Drei Kernpunkte stehen dabei im Vordergrund: 1. die Sicherung der Daseinsvor-
sorge, 2. die maßvolle Entwicklung der Siedlungsstruktur und 3. die Stärkung der Identität 
des Dorfes. Das Planungsbüro steht als Moderator, Rat- und Impulsgeber zur Verfügung. 
Zudem erstellt es das Ortsentwicklungskonzept. Die Partizipation, also die Einbindung der 
Bürger/innen aus der Gemeinde entscheidet über den Erfolg des Konzeptes. Dies wird mehr-
fach im Vortrag hervorgehoben. Mit der Methode „Zukunft Anders Denken“ sollen die Bür-
ger/innen in der Gemeinde Wobbenbüll aufgefordert werden, sich aktiv mit ihren Ideen und 
Anregungen in die Erstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes einzubringen, an den ange-
botenen Workshops teilzunehmen und ein Leitbild für ihre Gemeinde zu erarbeiten. Es ist 
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daher eine hohe Bürgerbeteiligung anzustreben. Aus den Ideen und Anregungen werden 
dann Maßnahmenpakete entwickelt, an denen weiter gearbeitet wird (Umsetzung, Planung, 
Kosten). Für das Einwerben von Fördergeldern, z.B. aus der AktivRegion, ist eine Projektbe-
schreibung sehr wichtig. 
Zur Steuerung des Prozesses wird eine Lenkungsgruppe gebildet. Die erste Sitzung der 
Lenkungsgruppe sollte noch im November 2019 stattfinden. Auch der weitere Zeitplan wird 
vorgestellt. Es ist vorgesehen, das Projekt innerhalb von 12 Monaten durchzuführen. 
 
In der anschließenden Aussprache werden Fragen aus der Gemeindevertretung ausführlich 
beantwortet. 
 
Sodann bedankt sich Bürgermeister Petersen bei den Herren Bielenberg, Christensen, 
Wortmann sowie bei Frau Kromrey für den Vortrag und die ausführlichen Erläuterungen zur 
Erstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes für die Gemeinde Wobbenbüll. 
 
- Die Herren Bielenberg, Christensen, Wortmann sowie Frau Kromrey verlassen die 
Sitzung - 
 
Nach einer kurzen Sitzungsunterbrechung berät die Gemeindevertretung über die Auftrags-
vergabe. 
Seitens des Amtes Nordsee-Treene wurden insgesamt 6 Planungsbüros angeschrieben. Nur 
das Planungsbüro EMN EnergieManufaktur Nord, Husum, hat ein Angebot abgegeben. 
 
Nach Beratung und Aussprache beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Auftrag 
für die Erstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes für die Gemeinde Wobbenbüll an das 
Planungsbüro EMN EnergieManufaktur Nord, Husum, zu dem angebotenen Brutto-Festpreis 
von 29.726,60 Euro zu vergeben. Es ist voraussichtlich mit einer Förderung von 75 % zu 
rechnen. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Peter-
sen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
_________________________________________________________________________  
  Bürgermeister      Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 21:30 Uhr

